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fu Viena: la N. Dukes Nachf., 
Sux, Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich. Schalek. A. Op- 
pelik Nachf. Anton Oppelik. 
In Budapesta: la A. V. (Gold
berger. Ekstein Bemat, Iuliu 
Leopold (VII Erzs6bet-körut). 
PREŢUL INSERŢIU NILOR: 

o seriă garmond pe o colână 
10 bani pentru o publicare.— 
Publicări mai dese după tari
fă şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani.

A N U L  L X I  Y.

5©azeta« iese înflicire di.
Abonamente pentru M stro-U ngaria:
Fe un an 24 oor., pe şâse luni 

12 oor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentm România şl străinătate:
Fe un an 40 franol, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşc?
Âdmtnist raţiunea, Piaţa zcaxe. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 20 oor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în casă: Fe un an 
24 cor., pe 6 luni 12 o., petrei 
luni 6 cordne. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti Înainte.

Nr. 212. Braşov, Miercuri 26 Septemvrie (9 Octomvrie). 1901.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
f6iei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru  Austro-U ngaria : pe un

an 24 cor6ne; pe şâse lu n i 12 corone; 
pe trei lu n i 6 corâne; pe o lună 2 
cor6ne.

Pentru Rom ânia si străinătate:, b
pe un an 40 franci, pe şâse lu n i 20  
îranci, pe trei lu n i 10 franci, pe o 
Vană. îr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale*

A dministraţiunea.

Alegerile şi Szeli.
Poimâne se vor termina alege- 

rile pentru dieta ungară şi fi reşce 
că după-ce deja s’a constatat ceea-ce 
s’a prevec|nt cu siguritate, ca tot par
tida llbi rală a învins cu mare m a
joritate, privirile se índréptézá din 
nou asupra lui Coloman Sz< 11, care 
a condus aceste alegeri şi lumea 
se întréba, cari sunt planurile şi inten- 
ţiunile lui pentru viitor, şi ce urmări 
vor avé nouële a legeri asupra m er
sului lucrurilor înăuntru ?

Corespondentul cjiarului „Neue 
fr. Presse a avut în privinţa acésta
o convorbire, cum 4ice, c ’un bărbat 
de stat activ din Budapesta şi acesta 
şl-a dat cam următorele păreri asu
pra situaţiuoii după a legeri:

Ministru-preşedinte, c }^ e am in
titul bărbat de stat, póte se iiă pe 
deplin mulţumit cu resultatul alege 
rilor, căeî prin ele au eşit victorióse 
cele doue idei fundamentale ale 
programului seu: „Ţ inerea  strînsăla 
basa de drept public nefalsificat şi 
la liberalism“’. Dór, cjiee, şi ţâra póte 
fi mulţumită (?) cu acel résultat, 
căci el formézá o garanţă pentru 
viitor, deóre-ce aceste a legeri ar fi 
eşit, pe cât a fost posibil, d intr’o 
„curată luptă e lectora lău (?).

Acum, asigură interviewatul, nu 
&e mai póte (}ice ca mai ’nainte, că 
parlamentul n’ar ii espresiunea „vo in 
ţei nefalsificate a naţiuneiu. A ic i el se 
îocércà a arăta cât de multe rele 
ţîntesce a delătura legea cea nouă 
despre jurisdicţiunea Curiei în afa
ceri electorale.

După lege multe rele ar fi tre
buit aii înceteze. In  adever înse n ’au 
încetat., ci, unde m a i ’nainte erau pe 
faţă, astătjî îşi lăţesc veninul lor în 
ascuns. Acésta şi interviewatul o recu- 
nósce, 4i°ênd că deşi însu şî Szeli 
a condus alegerile, „funcţionarii elec
torali şi representanţii administraţiei 
n'au sciut in ce mesura le este per
mis a lua parte la viaţa politică şi 
a-şî esercita drepturile cetăţenesc!,

D in causa acésta lupta electorală a 
avut caracterul, nedumerirei şi nesi
guranţei, 4ice bărbatul m aghiar din 
cestiune şi adauge: cu tóté astea 
resultatul e strălucit pentru partidul 
lib e ra l; el a perdut ce-i drept un 
numér însemnat de mandate, dér 
acestea erau câştigate mai ’nainte 
numai pe cale nelegală.

îş i esprimă apoi părerea dereu  
pentru unele caşuri, între cari nu- 
meră şi căderea lui T isza  la Oradea- 
mare şi continuă aşa: „Ministru-pre- 
şedinte nu cunósce liberal! vech i şi 
membrii ai partidei naţionale, a căror 
conducător este şi cari au prim it pro
gramul seu. In  noua dietă se aşteptă 
am algam area deplină a acestor doué 
elem ente“ .

Mai departe interviewatul vrea 
se dovedéscá, ca acum s’ar puté 
4ice cu drept, că partidul liberal 
dela guvern este efluxul voin ţei „na
ţiun ii“ şi partidele oposiţiunei nu 
mai pot 4ice, că nu li-s’au lăsat 
drum liber de a-se validita. A césta  
se íncércá se o dovedéscá din mer
sul a legerilor actuale, deşi recunósce 
şi aici, că în multe locuri s’au iv it 
escese şi abusuri.

Se mai mângâie omul lui Szeli, 
căci unul de ai lui trebue se fia —  
că tu  s’a îm plin it profeţia, că par
tida poporală va eşi de astădată cu 
60 de mandate, şi că cu mare greu 
şi a putut păstra posiţia de mai 
nainte. Asem enea nu s’a adeverit, că 
apponyiştii vor întră în viitórea dietă 
în numer îndoit. Szeli, 4ice, a avut 
înaintea ochilor tot-déuna numai prin
cipiile liberalismului şi interesele 
statului şi n’a umblat se facă po
litică de partid.

In fine cjice politicianul maghiar, 
că viitórea dietă va fi chemată de 
a decide pentru timp îndelungat asu
pra desvoltării econom ice a ţerii. Şi 
în privin ţa econom ică se vor sus- 
ţin6 acele principii, pe cari le-a anun
ţat ministru-preşedinte Szeli clar 
şi hot-ărît cu privire la cestiunile 
econom ice şi financiare, ce vor fi a-se 
resolva cu Austria. In politica inte- 
rioră econom ică va rémáné ârăşi direc
ţia liberală dată de Szeli, care con
sistă în desvoltarea armonică a eco
nom iei naţionale, aşa ca nici un ram 
de producţiune se nu fiă preferat ce
luilalt. Acesta direcţiune şi acest spi
rit vor fi decisive şi în marile 
cesfciunî ale pactului cu Austria, pre» 
cum şi 1a încheierea tratatelor co
merciale cu statele streine.

Un prognostic acesta cum nu 
se póte mai «trălucit. S ’au mai făcut 
asemeni calcule ilusioniste, dér vre-un 
progres real spre o ín tórcere a sis
temului greşit şi asupritor n ’am vé- 
4ut. Şi în fine ce folosesc tote suc
cesele momentane în favorul pu
terii, décá acésta nu este în stare 
se asigure viitorul ţerii prin delătu- 
rarea nemulţumirei celei adenci ce 
domnesce în sinul popórelor ei ?

Pressa maghiară despre naţio
nalităţi.

^Faptul, că vr’o cinoî Slovac! şi un 
Sérb au reuşit sé dobendâsoă mandate de 
deputat cu prilejul alegerilor pentru dietă, 
a scos ârăşi din sărite pressa maghiară. Cu 
furia nebunului se aruncă foile jidano-ma- 
ghiare în contra naţionalităţilor nemaghiare 
timbrându-le de duşmani şi trădători de patriă.

Organul jidanului Weisz-Veszi „ Buda
pesti Napló“ , oare stă aprópe dd marele 
„împăciuitor“ Coloman Szeli, în primul său 
dela B 1. c. <̂ ice, că mişcarea naţionalistă 
are acum o representanţă în dietă, — 
fapt, care trebue să preocupe in mare mă
sură opiniunea publioă maghiară. „A*}! — 
cjice — au întrat Slovacii, mâne vor dori să 
între Sârbii şi apoi Românii.... In faţa 
acestei apariţiunl e de dorit, ca orî-cât de 
acute ar fi contrastele între partidele nós- 
tre parlamentare, ele se se unâscă în con
tra acestor duşmani interni şi să întemeieze 
împotriva lor o tabără unificată a maghia- 
rimei cu sentimente'patriotice, care să sdro- 
béscá şi să oalce în picióre ori-ce tendinţă 
centrifugală“ ....

„Budapesti Napló“ ne numesce aga
dér duşmani interni. Bine să ni-o notăm.

„Magyar Hírlap“ , tot guvernamental, 
după-oe vorbesce despre „naţiune şi stat 
unitar“ , 4*°®» intrarea unei partide na
ţionaliste în parlament, fiă ea cât de mi
nimă, ?„ínsómná începutul destrămării uni
tăţii naţionale“ , ér oei-oe trimit deputaţi 
naţionalişti în dietă, „declară résboiű unităţii 
naţionale maghiare şi unităţii statului'1 Apoi: 
„declararea de résboiu este trădare de patriă“ .

După-oe unii ne fac „duşmani in
terni“ , alţii ne aruncă miserabila insultă, 
că suntem „trădători“. Şi asta e bine să ni-o 
notăm.

Vine acum „Politikai Hetiszemle“ şi
o spune pe faţă, că Maghiarii trebue sé lu- 
erese cu mijlőce escepţionale contra naţionali
tăţilor şi oă faţă de naţionalităţi nici decum 
nu pot fi aplicate punctele de vedere ale drep
tului, legii şi dreptăţii. Continuând scrie:

„Dér şi pănă oând vom ajunge la 
nultima ratio rerumu, prin disposiţtunl legis
lative şi de guvernare escepţionale, trebue să 
prevenim posibilităţii, ca neajunsurile na
ţionaliste să se învenineze, nisuinţele na
ţionalităţilor să fie încuragiate, să prindă 
putere, in privinţa acésta nu-i permis să 
ne înspăimântăm de a recurge la cele mai 
energiee disposiţmnl, avsrn trebuinţă de 
caâmle cele mai tari. Faţă de nisuwţele na
ţionalităţilor e îndreptăţită forţa, rvim vi re- 
pdlere“ , fiind vorbă aici de o luptă pa 
viaţă şi pe mórte. Ér mijlócele apărării 
juste, nu pot fi determinate. Lupta pe mórte 
nu alege mijlócele. Décá cel-oe fiind aprópe 
să se înece, pentru-ca sö scape el, omoră 
pe un altul, nu se pedepsesce. Apărarea 
vieţii e „suprema lexu. Maghiarimea pórtá
o luptă de proprie apărare contra naţiona
lităţilor, cari îu primul rând tind la d»s- 
membrarea ţării, după hotarele de limbă, şi 
dâoă ajung ia acésta, celelalte urmézá dela 
sine. Décá desfao unitatea ideii de stat 
maghiar, după ea se surpă totul. Tocmai 
de aoeéa trebue să grijim nu numai de pă
reţi, căci dâcă inimicul ajnnge în apro
pierea acestora, pericolul e fórte mare, oi 
să păzim cele 77 de şanţuri ale apărări’, 
ideii de stat maghiar. Să nu lăsăm se pă
trundă duşmanul nici bareml în cel mai din 
afară şanţ. Nici o palmă de loc să nu-i lă
săm înainte, ci cât mai departe să-i ţinem 
şi să-i respingem pe duşmani*.

Nu-i aşa, că b&laurii şovinismului tur
bat sciu să-şi facă datoria în a agita şi 
aţîţa massele jid&no-maghiare contra na
ţionalităţilor ?

Alegerile în cercul Turdei.
D e pe valea Hésdátii, 6 Oct. 1901.

Póte nicăiri în ţâră preoţimea şi în- 
văţătorimea română n’a păcătuit aşa grea 
contra pasivităţii, ca în cercul electoral al 
Tur4iî. Aici preoţii şi învăţătorii români, 
fară deosebire de confesiune, ou prea mică 
escepţiune, în massă au luat parte la ale
gerea de deputat, mergând câţl-va ou opo- 
siţia, cei mai mulţi cu guvernul. Acâstă 
ticăloşiă e efectul miserabilului „subsidiu 
de statu.

Abstrăgend dela dascăli, oarl în tică
loşia au întrecut pe preoţi, unii din aceşti 
din urmă, bună0ră: Iosif Bálint dinCPetri- 
dul-inferior, om bătrân, nepotul prefectului 
din 1848 Simion Bálint, Ioan Tămaş din 
Ciurila, ginerele tribunului-preot Ciurilean, 
Iosif Flórian din Sălicea şi alţii neîmpăr
tăşiţi ou subsidiu, au mers, oa să se facă 
vrednici de el pe viitor; cei mai mulţi 
însă, ca să nu l piarejă. Motivul acestor 
nemernioii e cunoscut; nu înţeleg însă, ce 
au căutat în oposiţiă între alţii preotul 
Silvaşului Emil Marc, cel care face atâta 
svon cu oorespondinţele sale în „Tribuna“ 
fără a-o abona măcar.

Cari au luat parte şi cari nu la acâstă 
alegere, pe toţi cu numele nu-i pot soi, 
oăcl noi esternii, oarl ţinem la pasivitate, 
nu ne putem presenta la locul alegerii ca 
privitori, pentru-ca să putem culege date, 
fără de-a fi consideraţi de votanţi nu nu
mai de partidele maghiare, oi chiar şi de 
ai noştri. Atâta am aflat dela un votant 
inteligent, că de pe valea nostră dintre 
cei independenţi nu au fost la votare din
tre preoţii ou subsidiu: Ioan Maro din 
Muntele Băişorii, Teodor Bordán din Lita 
română, Ştefan Mariş din Şutii şi Vasilie 
Farcaşan din Hăşdate ; dintre cei fără sub
sidiu: George Suoiu din îndoi şi Iosif Hă- 
ţăgan din Sălciua de jos, ceialalţl începând 
chiar dela Turda pănă la munte au fost 
toţi. Minunat i-au apostrofat pe aceşti ră
tăciţi un primar cătră preotul său: „nu- 
maii popii, dascălii, biraele şi notarii au 
stat ou drépta. S’au fost mesteoat rău, nu 
soia?, ce se a legi: care-i popă, oare-i Jidov? 
având toţi barbă“ .

Dér apoi pentru slugărnicia lor le-au 
şi plătit turdenii turdenesee: oa la co
mandă i-au scuipat în faţă, de nu-i puteai 
cunósce, i-au înjurat cocişesce, i-au urmărit 
ou epitete de: „tolvaj“ , „kutya“ , „marha“ , 
etc. şi ei tóté le-au suferit în linişte de 
frica altor eventualităţi mai serióse. Au su
ferit adevărat martiriu, ca Christos înainte 
de răstignire, numai motivele variâză. 
Acela pentru salvarea omeniméi, aceştia, 
ca să Bléc baniu îu detrimentul naţiunei 
române. Erau vrednici de tótá compătimi
rea, nu sciau, ce să facă, oa să soape de 
insultele oposiţionalilor : unii cereau penele 
dela cunoscuţii lor oposiţionall, ca să le 
pună îa pălării şi prin acesta să aducă în 
rătăcire pe oposiţionalii necunoscuţi, alţii 
se vîrau la spatele altora, ori se sguliau in 
trăsuri, ca să nu fiă vă4uţl. Zeloşii dascăli 
apoi în tóté au fost soţi de suferinţă preo
ţilor. Unii ca şi alţii vor ţină minte aoéstá 
alegere şi în veci nu vor mai dori alta.

Norocul, că a învins oposiţia, oăcl 
alt-cum o păţiau şi mai rău : mulţi ar fi 
mâncat bătăi gróznice, şi oine ar puté ga
ranta, că cutare preot séu dascăl nu ar fi 
murit mórte „mucenicéscá“ între zidurile 
Turdii ?
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Pe lângă atarî „conducători“ e impo
sibil, ca poporal fără de carte să observe 
conclusele fruntaşilor români şi când ou- 
geţî la acea, cum a fost preoţimea ro
mână pe la anii 60 şi mai înainte şi cum 
este ea acjî, îţi vine să desperezî de viito
rul naţiunei române, căci ou iepuri şi ge- 
şeftarl nu fad tróbá.

Ce privesc» „curăţenia alegerilor“ , 
spre ilustrare aduc uu singur oas. Proprie
tarul din îndoi Traian Vlasa, fiiul fostului 
vioe-protopop Petru Vlasa, pe care numai 
mórtea l’a soăpat de temniţa ungurâscă 
pentru ţinuta sa românâsoă, — mai íutáiü 
$I-a promis votul candidatului oposiţional 
Dr. Vértan Endre, advocat în Turda, 
iute însă, se íntórce şi prinde a cor- 
teşi prin comuna sa cu mare zel pen
tru oandidatul liberal Papp Samu, pre- 
gătindu-se pe c|iua alegerei de ospăţ 
gras pentru alegători.

Cred, că i-au mai făcut şi promisiu
nea, oă-1 va restitui în coleotoria perdută. 
Sciu însă aoeea, că singur a mai adaus : 
„Nu-i adevărat, că ml-au dat 500 fl., pre
cum se vorbesce. Am adus puţinei de os
păţ şi cărăuşiă pentru alegători“ . Tóté si
linţele însă i-au rămas fără ni ol un efect, 
oăoî doi alegători peste nópte au fugit la 
oposiţiă, opt au rămas acasă şi la liberali 
au mers singur el şi primarul. In o singură 
generaţia cum degenerézá omul!

Că tóté aceste aşa s’au petreout, nimeni 
să nu se mire! In aoeste părţi ou escepţia 
a doi preoţi, nimeni nu oetesce fóiá politică 
română, deşi li-s’au recomandat din parte 
oompetentă de repeţite-orl. Ba sciu preoţi, 
cari afară de liturghier, evangeliă şi mo- 
litvelnic, în veci nu deschid altă carte.

Din străinătate.
în f r ă ţ i r e a  serbo bu lga ră , Ca o 

contrabalansare a înfrăţirei dintre Români 
şi Greci, — scrie »Ap. Naţ.“ — au înce
put manifestaţiunl de simpatiă între SerbI 
şi Bulgari şi, bine-înţeles, că trebue să pu
nem la socotâlăşipe Muntenegreni, câte-şl 
trele aoeste popore fiind eub scutul Rusiei. 
In fond, aoâstă mică triplă alianţă nu e 
formată, decât de Rusia, care pretinde, că 
inamica sa, Austria, ar fi pus Ja oale înfră
ţirea greco-română. Aşa se anunţă, că mi
nistrul de esterne bulgar Daneff în tre
cerea sa prin Belgrad a avut o con
vorbire ou Vutci, primul ministru al 
Serbiei. Convorbirea a durat aprope două 
6re şi tema ei a fost, încheiarea unei con- 
venţiunl sirbo-bulgare. Daneff a fost învitat 
la un banchet la curte, Regele şi Regina 
Serbiei venind într’adins la Belgrad pentru 
acesta. Nu numai atât, se scie, că învăţă
torii bulgari au făcut o visită la Belgrad 
învăţătorilor şerbi. învăţătorii şerbi vor 
înapoia visita lor, mergând la Sofia. Astfel 
vom av6 în BaloanI o situaţiune politică 
ca cea din Europa, vom avâ o triplă şi o 
duplă alianţă, care se sperăm, că va pute 
menţine ordinea, ce aşa de des e turburată 
în aoâstă peninsulă.

Convenţiei p o lit ic ă  rom ă n o -g re că . 
Aflăm din isvor vrednic de credinţă, — spune 
cţiarul atenian nEmbrosa, — că se urmâză 
negocieri între România şi guvernul gre- 
oesc pentru stabilirea condiţiunilor unei 
convenţii politice între Grecia şi România. 
Convenţia aoâsta va fi o complectare a con
venţiei austro-române. Apropiata visită a 
Regelui George la Sinaia va fi reclamată 
de necesitatea S 6 m n ă r e i  convenţiei. Regele 
George a luat mai întâiti. asigurări, că Re
gele României, deşi evită călătoriile pe 
mare, de6re-ce sufere de rău de mare, a 
hotărît totuşi să visiteze pe Regele grec 
la Atena în Martie viitor, oa să se pecet- 
luâscă convenţia dintre cele două popore.

R e g im u l p a r la m e n ta r  în  M u n -  
tenegru . ţ)iarul „G a u 1 o i s“ scrie, că 
din Muntenegru vine o veste tristă: regi* 
mul patriarchatului princiar are să se schimbe 
în regim parlamentar. S’a făcut şi în Egipt 
înainte de asta ou 2 5 — 30 de ani o încer
care de-a întroduce acest regim, pe care 
noi îl datorim Engliterei. Ţera —
„G .“ — alese câţl-va deputaţi, chedivul îi

convocă, şi fáoú parlamentului onórea de 
a-1 presida. Istoria a păstrat discursul 
de deschidere. fită-l: „Un parlament se 
compune tot-déuna din drépta şi din 
stânga. Cei ce-mi sunt prieteni să trócá la 
drépta, ér ceilalţi să trâcă la stânga“ .
— La aoeste vorbe se íncepú. o îmbulzâlă 
ne mai pomenită. Toţi deputaţii se repe
ziră la drépta. Acéstá şedinţă memorabilă 
n’a avut continuare. Chedivul a declarat 
sesiunea închisă şi nu s’a mai redeschis 
nicl-odată. ţHarul „Gaulois“ doreaoe, oa şi 
Muntenegrul să imiteze Egiptul.

C on g reg a ţiu n ile  fra n cese . Esistă 
în Francia, după statisticile oficiale ale mi
nisterului de interne, 763 oongregaţiunl ne- 
autorisate, dintre oarl 147 de bărbaţi şi 
606 de femei. Aceste 753 congregaţiunî 
posedă 4,292 stabilimente, dintre cari 2.010 
sunt ale bărbaţilor ş̂i 2,282 ale femeilor. 
Numărul congregaţiunilor autorisate se ri
dică la 910, dintre cari 905 de femei şi 5 
de bărbaţi. La ministerul de interne s’au 
primit 416 cereri de autorisaţiuue, dintre 
cari 370 pentru femei şi 44 pentru bărbaţi. 
Printre congregaţiunile, cari au solicitat au- 
torisaţiunea un număr óre-care din ele au 
fost deja autorisate pentru unele din sta
bilimentele lor. Printre acestea se găsesce 
şi congregaţiunea surorilor dela Saint Vin- 
cent de Paul, cari au 1,045 stabilimente, 
dintre cari numai 80 sunt autorisate. Con
gregaţiunea lazariştilor se găsesce în ace
leaşi condiţiunî. Aoéstá congregaţiune are
50 stabilimente, dintre care numai unul 
singur e autorisat... In abaţia Fontfroide 
(Aude), un bătrân religios ajunsese într’o 
stare, încât n’ar fi putut urma pe confraţii 
săi. Când afiâ, însă, că trebue să plece ime
diat, muri pe loc. Religioşii din Fontfroide 
au întârejiat plecarea lor, pentru a-1 puté 
înmormânta.

L ig a  ir la n d es ă  a ţinut 4^e ê tre
cute o mare întrunire sub presidenţia pri
marului oraşului Dublin. In acéstá întru
nire s’a cetit o serisóre a d-lui WiUiam 
O'Brien, deputat, esprimând speranţa, că, 
décft regele engles ar pune în esecuţiă 
proiectul său de-a visita irlanda în anul 
viitor, Liga ar reuşi să creeze o stare de 
spirit de natură să convingă pe Majesta- 
tea Sa, că sosesce în „mijlooul unui popor 
nemulţumit, căruia nu îi trebue, decât ar
mele şi pornirea Burilor pentru a arăta ura 
sa contra Angliei cu o energiă egală ace
leia a Republicilor din Africa de Sudu.

La Turnul Roşu.
Un German, petrecend cât-va 

timp în părţile ardelene, a scris mai 
multe foiletöne în marele cjiar „K ö l
nische Zeitu ng“ , în cari şi-a descris 
d iferitele sale impresii. In  unul din 
aceste foiletöne, publicat în numitul 
cjiar sub titlul de mai sas, se ocupă 
în mod förte simpatic de Români. 
Foiletonul acesta nu mai este fo ile 
ton, ci un imn apologetic la adresa 
Rom ânilor, pentru care îi adresăm 
anonimului foiletonist mulţumirile 
nöstre. fita  numitul fo ileton  în tradu
cere :

In Guşteriţa, un sat, în oare locueso 
750 de Români alăturea ou un număr egal 
de Saşi, amintirile nostre sburau la Colo
nia, oraşul de lângă Rhin, colonia de odi- 
nioră romană, numită „Colonia Agrippina*. 
Atât în Guşteriţa, cât şi în Sibiiu şi aicî la 
Turnu Roşu jumătate din amintirile nostresbu 
rau şi la Roma, la Campagna Romana, Etruria 
şi Toscana. Aiol sunt, nu departe de Tur
nul Roşu, — un turn, după cum se 4i°e» 
înroşit de sânge turceso situat pe un deal 
la intrarea în strîmtore — satele românesc! 
Tălmăcelu şi Boiţa. Ni-se părea că trecem 
printr’un sat de Volsol sâu alt cuib vechiü 
italieneso. Bivoli negri cu cörnele răsucite 
ca în Campagna, păşesc agale prin uliţele 
satului, porci negri grohotesc pe lângă pra
gurile caselor, în tocmai ca la Volscl. Pe 
prispele caselor şed femei bătrâne oa nisce 
parce, ou tortul pe fus. Femeile nu portă 
vara altă haină, decât o cămaşe lungă de 
pânză, încinsă la mijloc, dinainte o fotă

de oolóre brună, vărgată ou verde, ér din
apoi altă fotă, care ajunge pănă jos. Acest 
costum este italienesc. Casele stau aici ou 
faţadele aooperişului spre uliţă, aşa însă 
oă zidul faţadei este puţin oblio în spre 
marginea uliţei. Aoésta am văcjut’o de ase
menea în unele ţinuturi ale Italiei. Dér 
fisionomiile! Capete cu părul negru, o co- 
lóre nâgră-albastră, ca în Toscana, ochi 
castanii şi negri la femei, ochi de forma 
migdalelor, cari îţi sugerézá impresia unei 
madone de Rafael, bărbia rotundă a Ju- 
nonei şi formele pline ale obrajilor, tipul 
arienelor romanice.

Şi apoi bărbaţii — tot capete din 
Toscana şi Etruria, cu sprinoenele lor ne
gre, cu ósele maxilare şi ale feţei înguste, 
înalţi ca nisoe figuri de ale lui Michel 
Angelo. Cu un cuvânt mm popor de coloni 
forte vechi romani, ai căror străbuni s’au sta
bilit aicî ou mult înainte de a fi pătruns 
în Italia de nord rasa blondă a Longobar- 
cjilor. Am văc|ut între bărbaţi tot oapete 
cunoscute italienesc! şi ce colecţie alâsă de 
fete şi femei frumóse am remarcat atât în 
Sibiiu, cât şi la ţâră! După formaţia oohi- 
lor, am recunoscut, că între aceşti Români 
şi vechii Slavi s’a făcut un amestec de 
sânge. Dér asta nu ínsemnézá mai mult 
faţă cu impresia gonerală, decât ínsem
nézá invasia temelor de cuvinte slave, ce 
se găsesc astăzi în limba romanéseá. Limba 
acésta pentru cunoscătorul vechei latine şi 
al dialectelor italieuescl nu este decât uu 
dialect italienesc, care a conservat multe 
elemente din periódele mai vechi ale lim- 
bei latine. Din timpurile colonisării romane 
au întrat în aceste ţinuturi originar germa
nice, mai târejiu slavice, multe cuvinte sla
ve în acâstă latinâsoă. Décá însă astăzi 
citeşti un 4’ar din Bucuresci, pe oarl le găsim 
aici în Ungaria pretutindeni, vedem că cu
vintele slavice dispar din ce în ce, căci 
se póte observa, că scriitorii români le 
înlocuesc ârăşl cu cuvinte latine, întocmai 
cum stîrpim şi noi ouvintele străine.

Nimeni n’are nici un motiv să-şi bată
I •joc, déoá Românii se consideră cu mândriă
drept descendenţi ai Romanilor. E i sunt 
în realitate şi cu adevărat descendenţii lor, 
cel puţin aici în Ungaria. Şi trăesc pe un 
pământ, care păstrâză în sînul său cea mai 
veche cultură colonială romană, întocmai 
ca şi pământul dela Colonia, Trier şi Mainz. 
Acolo unde Oltul trece spumegând prin 
strîmtorea dela Turnul Roşu, stă şi un 
„Turn roman“ , care însă, ca multe altele 
în asemenea materie, este controversat de 
archeologii şi etnologii, oarl au văcjut pu
ţine lucruri ou ochii lor proprii. Noi însă 
îl considerăm de forte veritabil, deja pe 
basa materialului, din care este aloătuit. 
Er în museul, „Bruckenthal“ din Sibiiu 
găsim, póte încă puţin apreoiată după va- 
lórea ei istorioo-culturală, o colecţie în- 
trégá de obiecte vechi romane săpate în 
ţinutul Sibiiului în Apulum (Alba Iulia) şi 
în alte părţi. Aici sunt altare veohî romane 
ca litere I. O. M. (Iovi optimo Maximo) 
săpate în piétrá şi ou capul de taur, un 
altul cu inscripţia lunoni Reginae Populo 
(Reginei Iunona de cătră popor), resturile 
unui monument de al lui Mithras, unde 
cânele sare pe tinerul divin; un relief de 
al lui Mithras, unde eroul cu boneta fri- 
g i'ană vîră mâna în gura taurului. Lucrarea 
este în parte fórte bună, ou tóté momen
tele archaistioe şi cu tóté stricăciunile; 
fórte frumosă este însă o ciască găsită la 
1851 la Ulpia Traiană cu sentinţa lui Pa
ris. Apoi statuete frumuşele, un Apoîlo de 
bronz, un torso al lui Hercule â la Far- 
nese, o Hekate tricorporă, o statuă în cos
tum de senator, ne istoriseso multe despre 
starea culturală a străbunilor actualilor 
Români.

Esecutarea arată peste tot o înrudire 
în perfecţiunea artei din provinciă ou săpă
turile din museul Paulus din Worms. Ca 
şi acolo, aşa găseşti şi aiol câte o piesă, 
ce surprinde prin frumuseţa ei. Décá mai 
amintim, că aici se ailă şi o bucată din- 
tr’un tub de calorifer vechiü roman, atunci 
ne putem reconstitui un tablou despre mo
dul de viaţă al străbunilor Români — Ro
mani, ou întreg luxul lor provincial. Er 
femeile cu frumoşii lor ochi de migdale

ară şi sapă şi strîng ououruzul şi astăzi pe 
de-asupra ruinelor strămoşilor, oa şi oum 
aceştia s’ar scula mereu şi ar eşi la lumină 
din sarcofagele lor, să trâiéscà pe deasupra 
ruinelor în strănepoţii lor o viéţâ duloe, în 
mânia Maghiarilor. Prăpăstioşi şi pănă )a 
nori se înalţă păreţii munţilor dela Turnul* 
Roşu împrejmuind apa spumegând*, oe 
curge printre ei. Ţi-se pare, oă de aici aa 
trece într’o altă lume. întunecat era ce
riul de-asupra nôstrà, munţii erau acoperiţi 
de céçà. Ni-se părea, că vedem una dintre 
cărările lui Dante, cari conduceau într’o 
nouă şi întunecôsâ regiune a Infernului, 

Aşa sosim la frontiera României, 
unde un nou pod de fer înoaleoă rîul tu
multuos. Aici se începe ţ0ra politică Ro
mânia, în realitate noi de multe <Ş.il© eram deja 
în România şi vom rëmâné încă mult timp, 
căci esceptând pe ţăranul german, oa pro
prietar de pâmênt, şi pe burghezul german, 
care menţine comunitatea orăşen0scă prin 
industriositate, comerciü şi timbru german,
— apoi totul este în comitatele acestea în 
mâni românesc! séu cel puţin sub sîrguinţă 
românésoâ pe un teritor, care pôte e mai 
mare, decât actualul regat al României. 
Românul o scie aoésta. Mândru trece ţgra- 
nul român, ou carul cu patru, cai prin sa
tul german. Deja departe se aud clopotele 
celor patru cai, înhămaţi într’o liniă unul 
lângă altul. Cu mândriă romană privesoe 
el la cele-lalte naţiuul, caută a-şl lărgi 
proprietatea şi se pregătesce deja la vii- 
tôrea dominaţiă a rasei sale în aceste părţi, 
El soie, că are o ţ0ră sigură de reservă şi 
oă nicl-odată nu va puté ti maghiarisat, 
ori cât i-ar atârna guvernul dela Pesta 
înaintea nasului ţidule maghiare pe oarl se 
află scrisă şi localitatea unguréscâ, pănă 
aoum încă nedescoperitâ, numită Bées.

SOIRILE DILEI.
— 25 Septemvrie y,

Peregrinagiu la mănăstirea Dea
lului. Duminecă peste do«ă sute de per- 
s6ne numai din Bucur»scl, membrii ai Li- 
gei, studenţi şi alţii, au plecat din Baca- 
rescl c’un tren special la 6rele 7 a. m, 
mergend în peregrinagiu la mănăstirea 
Dealului, la mormântul marelui M'.haiă Vodă 
Vitezu. In gara Titu s’a făcut întâlnire oa 
peregrinii sosiţi dela secţiunile din provinoie 
ale Li gei şi cu toţii au plecat spre Tîrgovişte. 
Programul pelerinajului a suferit însSoîn* 
semnată modificare. Trenul nu s’a mai oprit 
la Tîrgovişte, oi în staţia Teiş, acolo «a 
desoins pelerinii pentru a merge apoi la 
mănăstire.

Manevrele române. Regele Carol va 
pleoa din Sinaia Miercuri sera 26 Sept. v, 
ou un tren speoial acompaniat numai de 
prinoipele moştenitor şi oasa militari la 
câmpul de manevre dela Sihlea, unde v» 
fi oartierul general. Manevrele vor începe 
la 24 Septemvrie v . ; prima lupta va a?6 
loc la 27 Septemvrie, a doua ia 28, pe 
valea Rîmnioului. In sâra de 28 Regele va 
descinde la R.-Sărat la d-1 C. Lupesou.La
29 Septemvrie va avâ loc marea revistă, 
Sâra va fi marele banchet militar la Rim* 
nio, la care vor fi învitaţt toţi şefii de oor- 
puri. După banohet Regele se va înt6rce 
la Sinaia.

Sosirea Regelui Carol la Sinaia. 
Regele Carol, însoţit de d-nii colonel Ma- ' 
vrocordat şi loc.-col. Georgescu, a sosit în 
gara Predeal Sâmbătă la 6rele 4.31. Pe 
peronul gării, frumos împodobită cu ver-  ̂
dâţă şi cu stâgurî naţionale, Regele a fost | 
întâmpinat de Principesa liaria şi de Prin* , 
cipele Carol şi Principesa Elisabeta; de 
d-nii d-1 Sturdza, preşedintele consiliului, 
şi de d-nii miniştri: P. S. Aurelian, G. D. 
Pallade, Spiru Haret, Ioan I. 0. Brătianu,
O. I. Stoicescu şi B. M. Missir, d-1 Al. 
Ghica Brigadiru, ministrul ţării la Oonstan- 
tinopole, generalul Warthiadi, precum şi de 
un număros public. Elevii şc61ei din Pre
deal, în frunte cu profesorii lor şi cu dra* 
pelul şcâlei înşiraţi pe peron, au întonat 
la scoborîrea din vagon a Suveranului, 
imnul regal. Trenul regal a pleoat din gara 
Predeal la orele 4.41 şi a ajuns la Sinaia
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la órele 5.10. Pe peronul gării aşteptau: 
I, P. S. S. Mitropolitul Primat, membrii 
oorpului diplomatic, autorităţile publioe, 
precum şi mai muite persóne, domni şi 
dómne, aflate încă în viligiatură la Sinaia. 
Regele şi Prinoipesa Maria au bine-voit 
apoi sé se întreţină mai mult timp ou per- 
sónele presente, după oare apoi uroându-se 
îu trăsură împreună oa mioii Prin oi pi, « ’au 
dus la Castel.

Congresul bisericei sérbescí. O 
íóie din Budapesta anunţă, oă ministrul- 
preşedinte Coloman Szell va propune mo- 
narohului, deja în deoursul acestui an, oon- 
yooarea oongresului naţional bisericesc sâr- 
beso. S’ar fi designat deja şi persóna comi
sarului guvernial.

Inaugurarea monumentului lui Pas
teur. Duminecă, comuna Arbois din Fran- 
ohe-Comté, era în sérbátóre. Se desvölea 
monumentul unui din cei mai glorioşi fii 
ti Franoiei şi tot-deodată, una dintre cele 
mai strălucite celebrităţi ale omenirei: mo
numentul lui Louis Pasteur, desooperitorul 
miorobilor. Municipalitatea acelei modeste 
oomune a luat iniţiativa unei subscripţii 
piblice şi în cel mai «ourt timp posibil 
»oésta a fost cu prisos acoperită. Monu
mentul a fost eseoutat de sculptorul Dail- 
hon, mult apreciatul autor al principalelor 
deoorurl din capela ridicată în strada Jean 
Goujon, unde acum trei ani s’a întâmplat 
teribilul incendiu dela „Bazarul de Cari
tate“. Nu e locuitor din Arbois, care ső nu 
onnósoi invenţiunile şi descoperirile mare
lui savant, care venea~să-şî petrâoă acolo 
Taoanţele, înounjurat de veneraţia tuturor, 
Serbarea a fo*t ou totul ímpunétóre. De- 
erais, ministrul coloniilor, care represenfca 
guvernul, a rostit o cuvântare amintind 
oeeaoe omenirea datoresce lui Pasteur, şi 
felicitând municipalitatea din Dole. Minis
trul spune, cum institutul Pasteur a format
0 oomisiune, oare să mârgă la Brasilia spre 
t studia frigurile galbene, cari aoolo sunt 
In stare endemioă şi cari fac atâtea ravagii 
In coloniile franoese. După Decrais a vor
bit Liard, membru al Academiei şi director 
al invSţiătnentului superior, arătând marile 
merite sciinţifice ale lui Pasteur, sufletul 
lui bun şi patriotismul viu de care era în- 
tot-déuna însufleţit. S’au distribuit mai multe 
iiooraţii priutre membrii comitetului pen- 
ira ridioarea monumentului. Musica muni
cipală cânta în tot timpul; trupele de in- 
fanteriă din Salins dedeau onorurile mili
tare, Tóté oasele erau pavoazate. Monumen
tul e simplu şi natural. Pasteur e figurat 
it&nd pe un fotoliu, pe braţul drept al că- 
raia se racţimă mâna stângă, în care ţine 
no instrument de laborator.

. Episcopii catolice vacante. Un 4iar 
maghiar ne aduce soirea, că într’unul din 

| ultimele consilii de miniştri s’a pertractat 
«estiunea numirei de episoopl catolici în 
«oaunele vacante dela laurin, Sabaria şi 
Alba-Begală. In acest din urmă loc, spune 

l numita fóiá, cele mai multe şanse de a fi 
I înmit le are Dr. Varosy, oare după numita
1 fóii între multe alte merite îl are şi pe 
licela, oă fiind rector al seminarului cen- 
I  trai din Budapesta (unde se află şi 15 
| teologi romául) a stîrpit certele de naţio- 
r ulitate. — óre în oe mod ?

Poliţia particulară a moştenitoru
lui de tron german. î m p ă r a t u l  W i l h e l m ,

■ ÎBgrijat de siguranţa fiului său, de câte ori 
[ 4lldtore3oe uude-va, îl ínoonjórá ou o bri- 
| ţadl Íntrég& de agenţi secreţi, aleşi dintre 

«ei mai isteţi deteotivl din Berlin. Când 
prinţul a fost fn Olanda, o bătrână bolnă- 
lioiósft şi sbărcită era mereu în urma lui. 
Iatr’o 4', îu Amsterdam, prinţul moşteni
tor Intrase în hotel; sermaua babă istovită 
& obosélft se răc îma de un grilaj din 
faţa hotelului. Unui şambelan din suita 

: prâţojui i-se făcu milă de nenorooita fe 
[ Beie bőtránft, eşi din grupă şi apropiân- 
\ fa*§e de densa, îi dédú. o monetă. Femeia 
Í W«1 refusá, dér în acelaşi timp îi rîse în
I SIS Io mod ironic. Şambelanul, abia după- 
’ e» i’i tutora în Germania a aflat cu mi- 
” ture, oi pseudo-cerşit0rea nu era alt-cineva,
( JwM inspectorul principal al siguranţei,

Batelt, însărcinat de împăratul cu supra- 
veghiarea fiului său.

Mişcarea populaţiunei în Bucu- 
resci. După buletinul serviciului sanitar al 
primăriei, au fost în BucurescI, în curgerea 
Junei Iunie 666 nasoerî (fără năsouţl 
morţi), mai puţin cu 11 decât luna Maiü, 
ér după religiunl s’a născut 487 ortodox!,
65 oatolicl şi protestanţi şi 114 mozaici. 
Decese în acâstă lună au fost de 624 în 
loc de 591 a lunei MaiÜ, prin urmare mor
talitatea a crescut cu 38 caşuri ; ér după 
religiunl au murit 489 ortodox!, 65 cato
lici şi protestanţi, 63 mozaic!, 1 necunos
cut. Bóléié predominante au fost : bólele 
organelor digestive 129 caşuri de morte 
din care 113 enterite şi gastro-enterite, 
mai ou sémà la copii. Din bólele organe
lor de respiraţiă au sucombat 85, din cari
66 pneumonii. De altă parte, rugeola a fă- 
out în curgerea lunei 19 victime, difteria 
şi crupul 13, tuşea oonvulsivă 2, febra ti
foidă 2, scarlatina 12 şi disenteria 9. De 
tuberoulosă au sucombat 92. Neoplasme au 
fost 11 caşuri de mórte. De paludism s’au 
înregistrat 7 decese, mai puţin cu 1 deoât în 
luna Maiü. S’au celebrat în curgerea lunei 
Iunie 116 căsătorii, ér divorţuri 20. Copii 
născuţi morţi au fost 22.

Escursiunea statisticianilor. Mem
brii congresului internaţional din Budapesta 
au făcut o esoursiune pe Dunăre până la 
Turnu-Severin.

Persia se europenisézií. Persia ur- 
mézâ esemplul Japoniei. Din ordinul Şa
hului, în curênd vor fi trimişi 150 de ti
neri în prinoipalele capitale ale Europei cu 
scop de a face studii înalte pe cheltuiala 
guvernului persan. Aceşti tineri, designaţi 
prin fermauul Şahului, aparţin ou toţii ce
lor mai distinse familii din Persia.

Aurul rusesc. Rusia era pănă la 
1896, epoca marei reforme monetare a lui 
de Witte, una dintre naţiunile cele mai 
sărace în monete de aur. Astăzi este una 
dintre oele mai bogate. Acest miracol 
s’a întêmplat în ultimii patru ani, în 
oursul cărora suma monetelor de aur, 
ce s’au bătut în Rusia a atins cifra de 
2,835 milióne, va să c|ică a treia parte din 
monetele, ce s’au bătut în lumea întrégâ 
(8,430 milióne). Francia, care este forte 
bogată în aur, n’a bătut în acest timp de
cât 475 milióne de aur. Anul oel mai abon
dent în acéstá privinţă a fost în Rusia
1899, când s’a bătut 872 milióne, aprópe 
jumătatea aurului bătut din lumea întrégà, 
la 1897 şi 1898 s’au bătut succesiv 853 şi 
680 milióne. Niol într’un stat nu s’a întêm
plat operaţiune monetară atât de colosală. 
Rusia ţine aşa dór recordul monetelor 
de aur.

Rectificare. In rubrica „Soirile cţileiw 
din numărul nostru de erl, s’a strecurat o 
greşală, 4i°éndu-se, că ministrul de interne 
bulgar Daneff a fost la Viena. Fapt este, 
oă Daneff a fost la Belgrad, uude a avut
o lungă consfătuire cu ministrul-preşedinte 
VuicI şi s’a dat în onórea lui şi un ban- 
ohet la curtea sârbésoâ.

Lucruri economice.
(M is e r ia  a g r ic u lto r i lo r  d in  S e in i).

Piarul „Magyaroruzâg“ publioă urmă
torul caracteristic articol:

„Nu soriem lucruri nouă, când scriem 
despre uriaşa miserie, oe apasă populaţia 
dela sate. B61a acesta nu este recentă, ea 
r6de corpul naţiuuei de mulţi ani deja şi 
în loc să se mai uşureze din, păcate trebue 
să constatăm, că nevoile se sporesc din an 
în an, din 4* î°  4’ * g em©t dureros se 
aude din tote părţile ţărei şi acest gemet 
se repetă mereu. A id  îşi ţine esploatarea 
cămătarilor orgiile sale pe ruina celor să- 
răoiţl, colo timpurile reieşi plăgile elemen
tare au nimicit resultatul munoii grele 
udate ou lacrăml. Recoltă slabă, preţuri 
mici, plăgi elementare, biruri grele şi re
laţii de câştig şi de traiâ deteriorate au 
făout situaţia insuportabilă şi nu la alt-oeva
oi numai la una seu alta din căuşele de 
mai sus se pot reduce simptomele, oarl au

pus pe gânduri nu numai pe filantropi, dór 
chiar şi pe politioianl.

Pauperismul general, greutăţile fonciare, 
oe se potenţâză mereu, lipsa de braţe şi 
soumpirea munoei, schimbul freouent de 
proprietari, licitaţiile, emigrările şi cri
mele ce se înmulţesc, suat tot atâtea ur
mări directe ale relaţiilor economice înrău
tăţite. Zădarnice sunt aici ori ce filoso- 
fărî şi spaoulaţiunl; deseohilibrarea radi
cală economică este causa tuturor relelor, 
oe ameninţă viâţa naţională şi de stat. 
Décá vrem să facem ceva — şi trebue să 
facem — oontra acestor rele, în privinţa 
modului, a direcţiei şi a mijlóoelor, nu mai 
póte fi nici o îndoială, căci nevoile fiind 
de natură economioă, este clar, oă numai 
cu măsuri economice putem ajuta.

Estimp situaţia a devenit ou desăvîr- 
şire Íngrijitóre. Populaţia din unele părţi 
ale ţărei este espusă fómetei. Căci anul 
acesta' a fost aşa de slab, încât în multe 
locuri nu s’a recoltat nici măcar sămânţa. 
Din ce o să trăâscă micul agricultot, care 
n’a secerat de pe pământul său nici măcar 
pentru biruri şi pentru sămânţă? Acésta este
o situaţia însp&imântăt0i£. Te îngrozesc! 
oând te gândescl la ea. Pentru că descur
carea şi scăparea din abi« este îndoi0să. 
Nu ne-am mira de loo aşa dér, décá ou în- 
oeputul ernei ni-ar veni veşti, oft se golesc 
satele şi omenii emigrâză.

Dér poporul acesta vré să trăiâscă; 
să trăiâscă, să muncâscă, să rabde, să sufere, 
numai ca să pótá rămâne pe pământul udat 
de strămoşii săi. El pune tóté petrilé ín 
mişcare, numai să nu trebuâscă a-şl părăsi 
coliba. Pentru-oă iubesoe pământul ţării 
sale şî binecuvântă glia, chiar şi atunci 
când nu-i dă pânea de tóté 4ilele«

Insă aoest bun popor nu găsesce ni- 
oăiri ajutor.

S’au adresat statului. Au crezut, au 
nădăjduit, că braţul viguros al statului îi 
va scóte din nevoie. S’au înşelat! Măcar 
oă n’au cerut vr’uu lucru imposibil.

Mioii proprietari din Săini (Sătmariu) 
au apelat la stat peutru uşurarea situaţiei 
lor insuportabile. N ’au cerut ajutor bănesc, 
n’au cerut iertarea contribuţiilor, ou tóté 
dă ar fi -avut motive s’o facă şi acésta. Cu 
glas rugător au cerut ,numai atâta, să li-se 
îngădue a plăti dările peste o jumătate de 
an. Petiţia au făcut’o în înţelegere comună, 
după-ce s’au consfătuit íntáiü. Ei au însăr
cinat pe preşedinte să redacteze petiţia şi 
pe urmă au isoălit’o cu toţii, 90 de inşi. 
Animaţi de cele mai bune sperauţe, au tri
mis petiţia la direcţia financiară din Ca- 
răii mari.

Ce se întâmplă însă? Póte au dat o 
resoluţie favorabila? Aşa! Resoluţia n’a 
venit nici astăzi» dér a venit alt-oeva. 
Beamterul, în esoesul său de zel, a găsit 
că au pus timbru numai de 1 coronă, pe 
petiţie cu tóté, că era iscălită de 90 omeni.
Si s’a taxat petiţia cu 450 ooróne, veniud 
ordin la percepţia din Seini, să încaseze 
dela fie-care subscribent câte 5 coróne. 
Acéstá procedură este mai mult de cât 
draconică faţă ou o petiţie colectivă. Etă 
deci, oă bieţii ómenl, cari implorau ajutor, 
în loc de ajutor capătă un plus de biruri.

Mare este acum revolta acelor neno
rociţi. Să mai petiţioneze nu îndrâsneac. 
S’au spăriat de fiasaul oe l’au avut ou prima pe
tiţia. Acum însă se sfătuesc despre un alt lu
cru. Mişcarea este încă în embrion, şi ar puté 
fi suprimată, îndreptând poporul pe altă 
oale* Mâoe séu peste câte va ĉ i 1 © póte aju
torul va fi târziu. Poporul din Séinl vré 
să şî vândă pământurile, casele şi tot ce 
are. Să vândă tot şi să pleoe în căutarea 
unei patri mai bune.

Alegerile în Braşov.
Astăzi so fao alegerile dietale în cer

cul I. şi II. al oraşului Braşov şi în mo
mentul pe când scriem aceste rânduri, la 
6rele 6 s. încă nu s’au terminat nici în
tr’un cerc. Pentru oeroul I. a fost candi
dat din partea Saşilor Lutz Korodi, âr din 
partea maghiară Dr. Vajna Găbor. Actul 
alegerii se faoe în casa Sfatului, unde încă 
de diminâţa a fost mare afluenţă de ale
gători, Saşi şi Maghiari.

Pănă la 6rele 3l/2 votase Braşovui- 
vechiu şi Cetatea. Korodi a întrunit pănă 
la aoea 6ră 431 âr Vajna 216 voturi. (Ce
tatea singură a dat următorea proporţie : 
Korodi 291, Vajna 141).

Până la orele 5 au avut în oeroul I. 
Korodi 600, âr Vajna 291 voturi.

Când soriem aceste rânduri votâză înoă 
suburbiul Blumăna, StupinI, Derste, Timi
şul de sus şi de jos şi Predealul. Se orede 
că alegerea în ceroul acesta va dura până 
după 6rele 9.

Pentru cercul II. (Cetate-Scheifi) vo
tarea s’a făcut în sala dela casa industrială 
(Gewerbehaus). Candidaţi au fost a io i: 
Ernst Hintis, din partea Saşilor şi Lud. 
H4thy din partea Maghiarilor.

La 6rele 3V2 Hintz avea numai ca 
oâte-va voturi mai mult decât Râthy. Pănă 
la 5l/4 au votat în acest cerc 289 pentru 
Hintz şi 230 pentru Rethy. Aioi probabil 
alegerea ee va termina pe la 7 6re. Se 
crede, că Hintz va reuşi.

SCIRI ULTIME.
Fiume, 7 Octomvrie. Alegerea 

de aici a fost forte agitată. A  reu
şit guvernamentalul contele Batthyany 
contra autonomistului naţionalist 
Zanella. S ’au produs mari turburărî. 
Mai mult de 150 pers6ne au fost 
arestate. A  fost arestat şi procurorul 
în retragere Ferdinand Kutschera.

Viena, 7 Octomvrie. Principele 
şi principesa de Saxa-Meiningen, 
cumnatul şi sora împăratului Ger
maniei au plecat spre Sinaia. Prin
cipele va asista la marile manevre 
regale române.

i i i  V JE It S E .
Legenda fldrei numite nedelveisu 

Favorita flore a Carmen-Sylvei şi a împă
rătesei Alexandra de Rusia, este forte rară. 
Ea cre8ce numai pe stânci. Prin ce capri
ciu al natytrei, acâstă fl6re în formă de 
stea, atât de frumosă şi drăgălaşă, s’a re
fugiat pe stâncile din munţii vecinia aco
periţi cu zăpadă? Esplicaţia o găsim în 
următ6rea legendă elveţiană, povestită do 
femeia unui oălăuz de esoursiuni prin munţi: 
„Pe timpul, oând Isus s’a născut în Vi- 
f!eim, vestita stea, care a oondus pe cei 
trei crai dela Răsărit la ieslea Mântuitorului 
terniicându-şl misiunea, trebuia să se re
tragă. Unde să se asoundă însă? Pe cer 
ar fi eclipsat pe tote celelalte stele cu lu
mina sa şi alţi magt s’ar fi luat după 
dânsa, căutând un alt Mesia. Ast-fel se 
văcju forţată a-şi căuta refugiul pe pământ. 
Timp îndelungat a rătăcit pe de-asupra 
continentelor şi insulelor, căutând o regi
une, unde să-i plaoă. — Intr’o nopte de 
Maiii zări Alpii din Elveţia, cu văile şi 
păşunile paclnice cu satele şi locuitorii 
vrednici şi modeşti şi divisându-se într’o 
infinitate de stele, se coborî pe vîrful aces
tor munţT. A  doua 4i păstorii şi vânătorii 
găsiră printre pietri flori răsărite ca în po
veşti, eămânând cu nisce stele de catifea 
albă. Etă de ce fl6rea „edelveis“ nuseves- 
tejesce nici-odată şi aduce noroc“ . Acum 
însă a devenit aşa de rară, în oât autori
tăţile elveţiene s’au vă4ut nevoite a pune 
pedepse aspre pentru locuitorii, cari ar ou- 
lege-o. — Nu-i aşa, că e emoţionant şi 
admirabil simbol acâstă alâdă legendă a su
fletului poporal?

Miere ameţitdre Albinele strîng 
miere şi diu flori d* acelea, ale căror su
curi sunt narcotice. Mierea resultată nu
mai din asamenea flori pote să fiă vătămăt6re 
chiar şi omenilor, după cum au esperiat şi 
soldaţii lui Xenophon, cari trecând prin 
Asia mică în apropierea de Trapezunt au 
mâucafc multă miere şi au cădut într’un 
leşin, de ai fi ore4ut că sunt morţi. Unele 
sucuri le ameţesc chiar şi pe albine, cari 
cad jos de pe flori. Aşa vedem adese-orl 
că albinele ameţesc de florile de teiti, şi 
se desraetecesc abîa după 10 — 15 minute, 
ca să trâcă apoi la alte flori. Acelaşi luoru 
îl putem observa şi ou florea oleandrului, 
pe care albinele de asemenea o visitâză.

Proprietar: D r .  A u re l M ureş iaw u ,
Redactor responsabil: T ra ia n  S .  P op ,
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Dela „Tipografia Â. Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura urmàtôrele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A n g h ira  M ă n tu ir e i , cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sulet^scă Ediţ. IV . corectata. Gherla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari ooloraţl 70 bani. 
(-J- 10 b. porto.)

M ă r g ă r ita r u l S u fle tu lu i, carte de 
fug&ciunî şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla. 
Conţine peste 343 pag. Legată costă 1 cor. 
(-j- 10 b. porto).

M ic u l  m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. L e
gată costă 44 bani (-J- 5 b. porto).

C arte de ru g ă c iu n i, c e re r i ş i 
la u de  incru onorea Preacuratei Feciore 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle-

I Decharbe, de V. ChrisU. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

P ie d ic i  p e n tru  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, înveţatul scriitor bisericesc, 
marele orator şi bunul B-omân de odinioră. 
Format mare de 500 pag. Preţul cor. 4.40 
(-j- 30 b. porto.)

Scrieri literar® pentru popor.
„ C ons ider a ţ iu n i is to r ic e  a su p ra  

a s o c ia ţ iu n ii p o p â re lo r  şi aplicaţiune- 
lor la naţiunea nostră“ de loan Clmciu profe
sor în Bucurescl. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. p rt)

Ţ ig a n i i ,  schiţă istorică, de I. P. Re 
teganul. Preţul 1 cor. (—|—10 b. p.)

Id ile le lu i Mesia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Valace. Tomul I  cost ă 
cor. l -50 Tom I I  cor 1’40 (-}- 30 b. porto 
de fiă-care.)

Is to r ia  lu m i i , tălmăcită de pra- 
otul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţ^scă a D-rului Th. B. Welter. Partea I,
I I  şi III, fiă-care parte cu câte 1 cor. (cu 
porto 1 cor. 10 b.)

T a in a  n o ro c u lu i seu Povestea sa
telor. Preţul legat 40 bani (-j- B b. porto). | tului Nemernicenl de Tache Brânduş. Acesta

curte e forte potrivită pentru poporul
C u ven tă ri fu n e b ra le ş i ie r tă c iu n i  

p e n tru  d ife r ite  ca ş u r i de m o rte , în
tocmite de low  P -pi.fi. Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-j- 20 b. porto.)

C u ven tă ri b isericescî de loa^ Va- 
p iu : tomul I, I I I  şi IV  cuprinde cuventări 
bisericescî acomodate pentru ori-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor. (pi. 10 b. porto)

P t 'e d ic i pe tott> D u m in e c ile  ş i 
sărbă torile  de peste a n , Voi. I. de Em 
Elefhtescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesci din numeros le sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b por.)

De acelaşi autor a apărut Voi. Ii.  cu 
„ P re d ic i  ocasiona le  ş i fu n e b ra le *, care 
se estinde pe 220 pag. şi conţine predici 
multe pentru cununii, şi diferite ocesiunl 
(la sânţirea de biserici, la instalări de pa
rodii, la presentarea pentru prim a oră a 
preotului în paroehii etc. ete.) Preţul 3'5Q 
cor. (-j- 20 b. porto.)

nostru şi costă 1 cor. (—|—10 b. p.)
B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 

costă cor. 1.60 plus 10 b. porto, Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de şcolă  de I. Bariu, 30 b. 
(piuă 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de 1. Dartu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n  de I. 
Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat.
Henry Boio traducere în rou-ânesce de 
membrii soo. de lect. „fnooenţiu M. Clainu 
din (Blaşiu. Preţu 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

L i  l i  ce dela P in d ,  poesii maeedo 
nene-origina!e şi daco-i omâne de P. Vuicm. 
oor, 2 (pi. porto 10 b )

Cartea Şaten u lu i, n o vele de Etn. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„ In  vê ltô reu novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1’2:> (porto 10 b.)

A m ic u l t in e r im e iu, Anul I. foie
P re d ic i  p e n tru  D u m in e c ile  de j de cunoscinţe folositore de prof. f. M^/sil, 

peste an , compuse duoă catecliismul lui 1 legat în păreţi târî costă B cor. (por. 20 b.)

D es crie re a  c o rp u lu i om enesc şi 
regule higienice pentru şc61ele primare de 
prof. I. Moisil 50 b. (por. 5 b.)

H ig ie n a  de prof. Moisil, cor. 2 (por.
10 b.)

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 1 cor. 
(-f- 10 b. porto)

U m bre  ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ- 
răeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n i d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Conţine
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-f 10 b. porto.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l seu P r ib e a g u l în d ră g os tit.
Tradusă de Br. T. Preţul 60 b. (-f- 6 b. porto)

Toaste pentru tot felul de persone 
şi ocasiunl, de Tit. V. Ghcaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 40 b. 
(cu posta 44 b.).

B u chetu l, culegere de cântări bă- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

R ise te  ş i zîm bete, de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şl’ povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c , de I. P. Reteganul, Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţ i de e rn ă  novele pentru popor, 
de Georye Srmu, Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u r l, cât cioplite cât pilite şi ia 
lume împărţite, de 1. Ii»/eg'i»ul. Vre-o
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

„P e  p ra g u l m o rm â n tu lu i*  de
preotul G. Sima, conţine ver uri fuuebrale 
pentru pop *r ş< pentru inteligenţi, Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto).

A m in t i r i  d in  G rec ia  d  ̂ Teodor 
Bule, preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto.)

Schiţe d in  I t a i a  de Te o i or Bule, 
preţui 2 i or. (-j- 20 b. porto).

P o e s ii p op o ra le  de^p.e A ram 
IaDou a fete şi publi at« de Simeon Fi, 
Marian P eţ .1 1 cor. (-}- 10 b. p r̂to)

T e o r ia  d ra m e i cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
iosif Blaga. Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„C aractere  m ora le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acostă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu* 
fleţirl spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul cor. 2,50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge

i şi portul postai.

Cursul la bu rsa  din ¥iena.
Din 7 Octomvre n. 1901.

Senta ung. de aur 4 % ...................118.40
Etota de corone ung. 4%. . . . 92.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 121.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4720/0 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.25 
Bonuri rurale ungare 4% . . . . 9210 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 95.B0
Impr. ung. cu p r e m i i .................. 176.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.—
Renta de argint austr......................98.30
Renta de hârtie austr...................... 98.40
Renta de aur austr...................... .... 118.60
Locuri din 1860................................  138.65
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.30 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 622.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 614.—
Napoleondorî............................ ....  . 18.99
M&rci imperiale germane . . . .  117.25
Lcndon v i s t a ............................  239.-
Paris v i s t a .......................  .94.92%
Rente de corone austr. 4°/0 . . • 95,50 
&ote i t a l ie n e ............................. .91.90

Cursul pieţei Erasşov.
Din 8 Octomvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 18.96
Argint român. Cump. 18,30 Vend. 18.64
Napoleond’orx. Cump. 19.— Vend. 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Riible Rusescl Cump. 126% Vend. 127%
Mărci germane Cump. 58 50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —
S:.ris. fono. Albina 5°/n 100— Ven^. 101-
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« i t ' A S Ă  d e  15 A  W  S ' A  i n  B U A Ş O V .

HOTEL ORIENT

H
0

69
>$

îl
0
N

îl

■n
(1)
f i

Cu începere de Duminecă din 29 Septembre a c. vine 
la venejare în

Eestaurantul Hôtel Orient (nr. 1)
di!nic Bere prospetă de Steinbruch (a Dreher), 

Konigsbrau palxaru . . (O  cr. 
Transilvania brâu paharu 8 cr.

Totoda. ă atr.jg a'.erţ^un'a od, public aenf ra
¥ iü ijr iS © p  e s e e l e s i t e  

de masă, v e c î i i t  şi î n  b u t e l i i  şi Şampan ie .
m  M e ă ta r ie  i-ecuno^cotă d* bună şi ieftină. 

A bon am en te în  loca l şi a fara  de local.
T a b l e  d ’ b ô t a  p t - n ' r u  d u d  ţ i  ş ;  s o c i e t ă ţ i  C U  p r e ţ u r i  i e f t i n e .  

I l r j u n  x o n e n  8  cr. Servi rin prompt.

E, .»gâiida m« de o var te t tre  ivaaiejósá, «uot
cu tôt à y îi ma

A d o l f  JflüliEliwfer,
0—10.277. Restaurateur ,

H O T E  ü, O R  i. É N T .

o o o o o o ü o s ő o o e o e o o o o o o o c o o o o o o d o o

I  AVIS  pentru amatorii de BERE! 8 © - - - - - - *- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - **
Se aduce la cunoscinţe on. public» cà CU începerea de 

se mincie fn Milia ECertsclh la
«IJ A\ A IrP  A

I  Bere de Stembrnch irelier^ (Iarz
direct ? dusă şi pusă în v e c ^ r e  D efa lt ficat*.

o  ~  î n  C a f e n e a  s e  v i n d e  d e  a  d i  î n c o l o
B e i g a  s o i a  8  « .  C t t fei< J  w  c,..

In  fîe-care concert za Capela“ lui D ick  Georg, sosită 
de cuîend d inB iis-ela. — Sepa^e’s stan la disposiţia P. T. publ. 

De o cercetare numeroa^ se rdaă

.î 
o
o

o— 6̂ 277) Antreprenorii.
OOOO0QeOSOOOa©OQ8QOOO©OOQgX?OOOOO

â  1 Ü I  C I Ü 11
(iaserţiani şl reckme)

s í l i f t  a s e

în  cas iăâ  o;-:»

;.̂ 'vclirÊi unui anunciu mai mul 
& se fac© scădeoieni,
m adesea cu c â t  publicare# 
■’1 m m  de multe*OPIi

/ - u istr. -uasetöi Trans.“
Tipogratia A. Mureşianu, Braşov.


